
Тема: Обробіток  грунту під озимі культури 

  

Обробіток грунту під озимі культури значно відрізняється від 

обробітку під ярі культури. Складність його полягає в тому, що озимі 

висівають восени, їх сівбі здебільшого передує тривалий жаркий 

посушливий період, що ускладнює розробку грунту і появу сходів. 

Тому основними завданнями обробітку грунту є такі: 

1) грунт слід розробити до дрібногрудочкуватого стану, щоб насіння 

потрапило на вирівняне, ущільнене, вологе ложе і загорнулося 

дрібногрудочкуватим шаром, який забезпечує добрий доступ повітря до 

насіння і появу сходів; 

2) на час сівби треба нагромадити в грунті достатню кількість вологи, 

особливо у посівному шарі (для своєчасної появи сходів і розвитку їх 

восени); 

3) під час підготовки грунту до сівби необхідно максимально 

очистити поле від бур’янів, хвороб і шкідників, нагромадити в грунті 

достатню кількість поживних речовин у доступних для рослин формах. 

  

 

4.4.2. Система обробітку грунту в чистих, зайнятих, кулісних і 

сидеральних парах 

  

Пар – це поле, вільне під культури впродовж якогось часу, його добре 

обробляють, вносять добрива та підтримують у чистому від бур’янів 

вигляді. Пари поділяють на чисті, кулісні, зайняті та сидеральні. 

Чистим паром називають поле, вільне від 

культури впродовж вегетаційного періоду. Такі 

поля протягом сільськогосподарського року продукції не дають. 

Кулісний пар – різновидність чистого пара. Його засівають кулісами з 

високостеблистих рослин, які служать для утримання снігу, боротьби з 

ерозією грунту. 



Зайнятий пар – це пар, на котрому вирощують рослини, які рано 

звільнюють поле. Час, який залишається після збирання культури до посіву 

озимої культури використовую для обробітку грунту як на чистому парі. 

Сидеральний пар – це зайнятий пар, який засівають бобовими та 

другими рослинами для заорювання у грунт на зелене добриво. 

Обробіток чорного пару здебільшого складається з одного–двох 

лущень і оранки або розпушування без обертання скиби. Чорноземи і 

каштанові грунти обробляють на глибину 22–25 см, а поля, засмічені 

кореневищними і коренепаростковими бур’янами, – на 27–30 см. На інших 

грунтах глибина обробітку залежить від товщини гумусового горизонту. 

  

2. Завдання і особливості передпосівного обробітку грунту 

під озимі культури 

  

Від своєчасної і якісної передпосівної підготовки ґрунту залежить 

глибина загортання насіння, дружність і рівномірність появи сходів 

озимої пшениці, ріст, розвиток і продуктивність рослин. 

Поверхня ґрунту має бути добре вирівняною. Різниця у висоті 

гребенів, утворених робочими органами культиватора чи зубами борін, 

повинна становити не більше 2 см. 

  

Передпосівний обробіток ґрунту і сівба – це єдиний технологічний 

процес. Розрив між ними повинен бути мінімальним – не більше 0,5–1 год. 

Поле при цьому не встигає пересохнути і насіння лягає у вологий ґрунт. 

Щоб краще було видно слід маркера, передпосівний обробіток проводять 

під невеликим кутом до напрямку сівби (рис. 4.46–4.47). 

Останній обробіток ґрунту проводять на глибину сівби 2–3 см. 

Відхилення глибини обробки від заданої не повинно перевищувати 0,5 

см. Найкраще для цієї мети використовувати ґрунтооброблювальні агрегати 

РВК-3,6; РВК-5,4; РВК-7,2; ВИП-5,6 та ін. 

  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8F


  

Питання для самоконтролю 

  

1. Яке основне завдання обробітку ґрунту під озимі культури? 

2. Який обробіток чистих парів? 

3. Які культури висівають у кулісних посівах? 

4. Яке значення сидерального пару? 

5. Назвіть особливості передпосівного обробітку ґрунту під озимі 

культури. 

6. Який обробіток грунту після непарових культур? 

 


